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Sujet théorique :   La faute en droit des obligations : unité ou diversité ?

Sujet pratique : 

Cas pratique : ALEXANDRE LE GRAND

Alexandre s’est emparé coup sur coup de toutes les métropoles de l’empire perse : Babylone, Suse, Persépolis et Parsagades. Darius, le Roi des Rois, a fui vers l’Orient pour éviter d’être capturé. Ses lieutenants décident de mettre fin au règne de Darius en le faisant prisonnier, puis de le tuer.  Parvenu sur les lieux, Alexandre dégrafe son manteau de pourpre et l’étend sur le corps de Darius afin qu’il lui serve de linceul (330 av. J.C.). Reste à lui donner une sépulture : Alexandre invite plusieurs de ses amis afin de creuser puis de niveler le sol après enterrement du cadavre. L’un d’entre eux, Athanase, blesse grièvement Argyrios en manipulant une pioche. Les enfants d’Argyrios ont fait savoir à Alexandre qu’ils envisageaient des représailles.

Les phalanges d’Alexandre progressent encore. A Bactres, Alexandre se marie avec Roxane. Des fêtes sont organisées, et notamment une course de chevaux. Après l’épreuve, Bessus, propriétaire d’une écurie de chevaux raconte à Alexandre sa mésaventure. Au cours de l’épreuve de trot attelé du Grand prix du Vaucluse, Christos, « driver » du cheval Ourasi, qui était en tête à 20 mètres du poteau d’arrivée, a laissé retomber sa cravache sur sa droite devant les antérieurs du cheval Ati, qui le suivait, et celui-ci, effrayé, a pris le galop et a été disqualifié. Bessus, propriétaire d’Ati, a assigné Hermès, propriétaire d’Ourasi, et Christos, en réparation du préjudice.

Alexandre poursuit Spitamène jusqu’à Aornios, forteresse construite au sommet des falaises sogdiennes, une paroi tellement rocheuse et abrupte qu’un oracle avait prédit qu’elle ne pourrait être prise que par des soldats ailés. Alexandre réunit une des ses unités d’élite composée de montagnards épirotes et leur enjoint d’escalader, à la faveur de la nuit, le rocher vertigineux surplombant la citadelle. Trente soldats avaient perdu pied et étaient allés s’écraser au fond du ravin ; les autres étaient parvenus au sommet et s’étaient mis à agiter des voiles blancs en tous sens. Alexandre envoya un messager aux défenseurs de la citadelle pour leur dire qu’il possédait des soldats ailés; épouvantés, les résistants d’Aornos se rendirent.

Reste qu’un citoyen, Oxyartes, prétend que le bruit des soldats gravissant la montagne jusque là inhospitalière avait causé la mort de sa femme, par crise cardiaque, celle-ci croyant que le ciel lui était tombé sur la tête; un autre, Petrone, s’est plaint d’avoir reçu sur le toit de sa maison un rocher qui, détaché de la paroi au passage d’un soldat, a sérieusement endommagé le plafond de son salon et perturbé le banquet qu’il avait organisé en l’honneur de son patron Lucullus.

Le temps est au repos et à la fête avant de nouvelles conquêtes : un groupe de cinq jeunes gens d’Aornos, âgés de 15 à 19 ans, décidés à prendre une revanche sur les Grecs à la suite de la prise de leur cité, s’est rendu au bal avec deux arcs et des flèches ; une bagarre éclata entre les jeunes d’Aornos et des militaires de l’armée d’Alexandre. Isocrate, un vaillant guerrier de 20 ans, a été tué d’une flèche en plein cœur. Son frère Iarchos, également militaire, a demandé réparation de ses préjudices à l’ensemble des membres du groupe antagoniste, du fait qu'il n’a pas été possible de déterminer l’auteur du coup mortel.

Alexandre vient vous consulter afin d’obtenir de votre part le meilleur conseil sur chacun de ces problèmes.

Document autorisé : le Code civil DALLOZ ou LITEC

