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Sujet théorique :   Peut-on se prévaloir de sa propre turpitude ?
Sujet pratique : 

Cas pratique : LA MORT d’ALEXANDRE
Parvenu au terme de ses conquêtes, et pour chasser le goût de néant qui grandissait en lui, Alexandre se mit à entreprendre une foule de travaux, d’une façon décousue et sans plan général.

Il chargea Néarque de faire procéder à la construction d’une nouvelle flotte de mille vaisseaux. L’armateur chargé du contrat, Aristote, présenta un devis accepté par Néarque. Par la suite, au cours de l’ouvrage, Aristote modifia la structure interne des navires, si bien que le coût total fut dépassé de plus du quart. Alexandre souhaite ne pas payer ce supplément de prix.

Alexandre reçoit la visite du jeune Léandre : son père, riche commerçant d’épices, avait obtenu un prêt de la Banque de Grèce et de Bactriane. Celui-ci vient de décéder, aussi, Léandre, qui travaillait avec son père et qui poursuit seul aujourd’hui l’activité commerciale, se demande s’il va devoir rembourser les fonds avancés.

Le général Ptolémée Le Lagide est insatisfait : son fils, Hector, auquel il avait acheté une parure superbe composée d’un casque et d’un bouclier, a été tué au cours d’une bataille en Inde d’un jet de javelot. Le javelot a traversé le bouclier et a pénétré la tête malgré le casque. Il est aujourd’hui pris de remords et se demande si le décès de son fils n’est pas dû à un vice atteignant ces éléments de protection.

Le même général fait part à Alexandre de deux faits présentant difficulté : un guerrier mercenaire, Ajax, recruté au cours de la campagne d’Asie, a reçu pendant six mois double solde sans l’indiquer à l’officier chargé des finances. Un jeune homme, prénommé Achille, est venu, au cours de la même campagne, s’adjoindre à l’armée et a combattu tel un héros; il souhaite de l’armée macédonienne quelque récompense.

Alexandre est victime d’un vilain mal. Le 12 juin 323, son ami Perdicas s’approche de sa couche afin de recueillir ses dernières volontés.

Alexandre déclare avoir consenti une promesse de vente de son cheval à Séleucos. Il confie à Perdicas, sous la condition de sa mort, son plus fidèle esclave Stefanos.

Lorsque Perdicas demande à Alexandre à qui il entend léguer l’empire, celui-ci réfléchit et répond : « au plus digne ».

Perdicas, ami d’Alexandre et son exécuteur testamentaire, vient vous consulter afin d’obtenir de votre part le meilleur conseil sur chacun de ces problèmes.
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