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Epreuve de Droit civil - DEUG 2ème Année - janvier 2003. Le contrat (M. le Professeur Philippe Delebecque)

Traitez, au choix, l'un des deux sujets suivants

(NB. L'usage du Code civil (éd. Dalloz ou Litec) est autorisé)

1. Sujet théorique : Le contrat peut-il former l'objet d'un contrat ?

2. Sujet pratique: « La jument verte »

En 2000, au village de Claquebue, naquit un jour une jument verte, non pas de ce vert fade qui accompagne la décrépitude chez les carnes de poil blanc, mais d'un joli vert de jade. Non seulement sa couleur était admirable, mais, de plus, elle gagnait toutes les courses.

Le 6 mars 2001, Jules Haudoin, cultivateur et maquignon, souhaita profiter de la renommée de sa jument verte et la céda à un riche Argentin de passage, qui, quelques jours plus tard, entendit restituer l'animal : non seulement parce que sa belle couleur tenait, selon lui, à de la peinture, mais encore parce qu'elle était « en gestation » (i.e. enceinte). Haudoin n'en voulut rien savoir, la vente ayant été, selon lui, conclue « à réclamer » (i.e. faite juste après l'achèvement d'une course) et la peinture n'étant, après tout, pas si discrète.

Haudoin, entre-temps, s'enrichit patiemment en prêtant sur hypothèque, comme pour rendre service, avec une bonhomie qui faisait oublier, sur l'instant, ses taux usuraires. Ainsi consentit-t-il à son voisin, Maloret, un prêt de 600 000 Francs que ce dernier s'empressa de remettre à son gendre, Lagriffe pour lui permettre de poursuivre ses études de vétérinaire. Haudoin et Maloret se disputèrent quand il s'est agi de rembourser le prêt, au point qu'Hàudoin se retourna contre Lagriffe en lui réclamant également le paiement.

Le 23 janvier 2002, Haudoin, loua à Corenpot, sans pour autant signer un quelconque contrat, une remorque pour transporter l'un de ses chevaux de Claquebue à Rouen, où l'ensemble fut vite volé. Corenpot s'en irrita en invoquant la clause figurant au verso des conditions générales de son établissement aux termes de laquelle: « la perte, la disparition ou le vol de matériel ne sont pas couverts; dans ces cas, le matériel sera facturé au locataire sur la base de la valeur du matériel, déduction faite d'un pourcentage de vétusté de 0, 8 % par mois, sans que la facture puisse être inférieure à 50 % de sa valeur ».

Quant au cheval perdu, Haudoin voulut en demander la valeur à l'assureur de ses biens, qui se refusa à tout dédommagement pour cette raison qu'Haudoin n'était pas à jour de ses primes d'assurance et que, de toutes façons, l'animal avait été vendu, le matin même du vol, à Maloret, lequel, au demeurant, s'opposa, ultérieurement, à tout règlement du prix de vente du cheval disparu.

La jument verte tomba malade le 2 décembre 2002, s'est traînée un mois languissante, puis creva. Haudoin suivit le 15 janvier 2003.

L'un de ses fils, Ferdinand Haudoin, vient aujourd'hui vous voir pour obtenir le meilleur conseil sur chacune des histoires de son père.

