UNIVERSITÉ DE PARIS I (Panthéon-Sorbonne)

Deuxième année de DEUG
2003

Droit Civil : Les Obligations

Cours de Monsieur le Professeur Philippe DELEBECQUE

Sujet théorique :  La cause a-t-elle encore une utilité en droit des obligations ?

Sujet pratique : 

Cas pratique : BICENTENNAIRE EN LOUISIANE


En cette année 1803, Napoléon cède à la jeune nation américaine le territoire de la Louisiane. En 1816, un de ses généraux, Guillaume Duparc, épouse Nanette Prud’homme, descendante du médecin de Louis XV.

Guillaume souhaite prendre une retraite active en achetant une plantation de cannes à sucre. N’ayant pas d’argent, il souhaite vendre des terrains marécageux lui appartenant au bord du Lac Ponchartrain. En 1816, la Compagnie «Acadie » et Guillaume signent deux actes sous seings privés. Le premier porte vente par la Compagnie à Guillaume d’une plantation (dite des sept chênes) au bord du fleuve Mississipi pour un prix de 2.000.000 $. Le second porte vente par Guillaume à la Compagnie «de différentes parcelles de terrain (...) dans un site d’activités et sur un lieu à définir », moyennant un prix de 2.300.000 $, et précise qu’à défaut de réalisation dans le délai de 3 mois la somme de 1.000.000 $ serait immédiatement due par le vendeur. Seule la première vente est réalisée, si bien que la Compagnie réclame à Guillaume le paiement des 1.000.000 $ prévus dans le second acte.

Alexandre Locoul, ami de Guillaume, a versé un acompte de 100.000 $ pour «réserver » une superbe statue de style haitien, laissée en «dépôt-vente » par Raymond Lavoix, auprès d’un antiquaire de La Nouvelle Orléans, Lucien Lobel. Cette pièce porte chance, lui a promis le vendeur habile. Or, un archéologue a appris à Alexandre que le bijou était maléfique et servait au culte vaudou. Entre-temps, Lucien Lobel est tombé en faillite et se trouve insolvable. Alexandre aimerait pouvoir agir contre Raymond Lavoix, riche propriétaire.


De son côté, le yankee Charles H Gore s’est pris de passion pour une autre plantation et décide de s’y installer définitivement. Pour survivre, il souhaite créer à Lafayette (capitale du pays acadien) un commerce de détail afin de développer la culture du peuple créole. Il contracte avec un grand éditeur qui promet de lui livrer plus de mille volumes, dont tous les derniers prix littéraires. Noyé par les ouvrages reçus, souvent en langue anglaise, donc peu en adéquation avec les lecteurs locaux, Gore ne peut faire face aux échéances prévues par cette convention. 


Nanette Prud’homme a souscrit une reconnaissance de dette notariée de 200.000 $ au profit de son neveu Lucien, maçon, afin de financer la construction par lui d’une maison de style colonial. En réalité, il résulte que le coût total de la demeure, y compris les dépendances, s’élève à 120.000 $. Elle s’inquiète de cet acte.

Guillaume Duparc, consulté par tous, vous rend visite afin d’obtenir de votre part le meilleur conseil sur chacune de ces questions… en utilisant la loi française actuelle.
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