UNIVERSITÉ DE PARIS I (Panthéon-Sorbonne)

Cours de Monsieur le Professeur Philippe DELEBECQUE

Cas pratique: Frédéric M part en vacances


Enfin l’été est venu, aussi Frédéric M part en vacances. Pour ce faire, il a attaché sa planche à voile sur le toit de sa luxueuse Twingo et file sur l’autoroute du soleil en direction du Grau du Roi. Hélas, arrivé à hauteur de Montélimar, la planche à voile se libère de ses liens (par l’effet combiné du vent et de la fragilité de la ficelle utilisée), traverse l’autoroute dans sa largeur et atterrit finalement sur le pare-brise d’une voiture venant en sens contraire. Heureusement, cette « planche volante » ne cause que des dégâts matériels à ce dernier véhicule. 


Remis de ses émotions, Frédéric M reprend son chemin et parvient au Grau du Roi. Le premier jour de son arrivée, il décide d’aller faire des courses dans un supermarché à Nîmes. Il gare sa voiture au troisième sous-sol du parking situé en dessous du centre commercial. Frédéric M a remarqué, à l’entrée du parking, un panneau comprenant la mention suivante: « La direction n’est pas responsable des objets laissés à l’intérieur des véhicules ». Pendant qu’il effectue ses emplettes, un violent orage a lieu, ce qui a pour effet d’inonder à hauteur d’un mètre, le troisième sous-sol du parking. Après la décrue, sa Twingo ne démarre pas et il doit faire appel à un garagiste pour la remorquer. De toutes façons, une personne peu délicate a profité de la tourmente pour lui dérober son téléphone de voiture.


Il récupère sa voiture, mais celle-ci lui est « empruntée » dans la nuit. Cependant, le garagiste a oublié de remettre de l’huile dans les freins. Aussi, le voleur, Yoan T, qui conduisait certes assez vite, ne peut négocier un virage et finit dans le canal du Rhône. Ne pouvant s’extraire du véhicule, il meurt noyé. La famille de Yoan T envisage de demander des comptes à Frédéric M.


Le lendemain, lassé des plaisirs de la plage, il participe à une expédition organisée par les joyeux randonneurs cévenols au sommet du Mont Aigoual. Le sentier devient vite vertigineux, et un des membres du groupe, Jérôme L, fait une chute. Pour lui éviter de finir au fond du ravin, Frédéric M le retient par le bras. Jérôme L est sauvé, mais Frédéric M soufre d’une fracture du bras.


Le soir, Frédéric M profite de places acquises de haute lutte afin d’assister, à l’Opéra de Carpentras, à une représentation de La Tosca. Dans cet opéra, au dernier acte, l’héroïne doit tirer avec un revolver sur son bourreau (Scarpia). En raison d’une erreur du fabricant de cartouches (au moment de l’emballage, une balle réelle s’est glissée parmi les balles à blanc), le revolver était ce soir-là chargé avec une balle réelle et le ténor incarnant Scarpia est tué sur le coup. La représentation est interrompue. Frédéric M craint que son ami, Christophe R, directeur de l’Opéra, n’ait des ennuis.


Frédéric M., déçu du début de ses vacances, vient vous consulter afin d’obtenir de votre part le meilleur conseil sur chacun de ces problèmes.

