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Le contrat (Philippe DELEBECQUE)

Sujet théorique :  La loi contractuelle : une norme supplétive ou impérative ?

Sujet pratique : 

Cas pratique : LES ADIEUX DE MIREILLE 


En cette année 1998, Mireille décide de partir pour une tournée afin de faire ses adieux au public qui l’a appréciée depuis ses débuts en 1964.

Afin de s’assurer du succès de cette tournée en province, Mireille va consulter le vieux mage NOSTRAFAMUS, dont le cabinet se situe à Salon. Celui-ci la réconforte quant à l’avenir de son tour de chant, mais lui fait part de ses propres soucis: souhaitant prendre sa retraite, il avait décidé de céder son matériel et sa clientèle nombreuse à une voyante de renom, Maral SOLEIL. Or, il vient de recevoir de la cessionnaire une demande en annulation de la vente fondée sur le caractère pénalement répréhensible de l’activité exercée… Notre mage aimerait savoir si cette demande a des chances de succès ou s’il peut espérer retirer le profit d’une vie bien remplie.

De son côté, rassurée, Mireille décide de louer un véhicule, une superbe jaguar, pour ses déplacements auprès de la société CP. Alors qu’elle chante au Zénith de Montpellier, devant une salle comble, un malfaiteur, Jean, vole la voiture, mais maîtrisant mal sa conduite, finit sa course dans l’étang du Grau du Roi. L’imprésario de Mireille s’empresse de déclarer dès le lendemain le vol et le sinistre, le responsable de la société CP, Guillaume VILLEVIEILLE, lui fait observer que le contrat de location comprend une «clause de transfert de tous les risques, y compris la force majeure et le cas fortuit » à sa charge en tant que locataire de la jaguar. Il lui réclame donc le prix du véhicule à l’état neuf. 

Pressée de rentrer chez elle, Mireille décide alors d’acheter une motocyclette YAMAMOTO 1500. Ne disposant pas immédiatement des fonds nécessaires (50.000 F), elle souscrit un crédit-bail auprès de la société NIMCREDIT, portant sur 60 mensualités de 1.300 F et une valeur résiduelle de 2.000 F en fin de contrat. Très vite, Mireille se rend compte de la difficulté qu’il y a de conduire une moto aussi puissante; elle décide donc de rompre le contrat. Pierre PONS, le responsable de NIMCREDIT, lui rappelle qu’elle a signé un crédit-bail dont la clause 5 stipule: « En cas de résolution anticipée du contrat, quelle qu’en soit la cause, le preneur devra supporter, à titre de pénalité, le paiement de la totalité des loyers restant dus et une indemnité de 5% de la valeur du bien acquis ». Partagée entre l’effroi de la circulation à moto et celui de payer de telles sommes, Mireille est désemparée.


Le mage avait raison : la tournée de Mireille a été une réussite. Aussi, décide-t-elle de consacrer une partie de ses bénéfices dans une opération de liposuccion réalisée par le célèbre chirurgien Ricky MARTIN. Hélas, le réveil est douloureux : non seulement, trois cicatrices au lieu d’une prévue barrent son ventre, et comble de malheur, une plaie s’est infectée au point de nécessiter une nouvelle hospitalisation.  

Mireille vous rend visite afin d’obtenir de votre part le meilleur conseil sur chacune de ces questions.
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